

■医院暖镜头

患者家属 手绘连环画 致谢医护人员



近日的一个傍晚,宁波市医疗中心李惠利医院肝胆胰病区主任华永飞忙了一天走出手术室,拿起手机发现自己竟收到了一套手绘连环画,发送者是一位患者家属。寥寥几笔,患者入院治疗的过程跃然纸上。这位家属希望通过这种方式,来表达对医护人员的感激之情。

漫画的作者叫倪晓艳,是一名退休教师,画画是她的兴趣爱好。

10月7日,她接到母亲家保姆的电话,说老人身体出了问

题,她和丈夫匆匆赶去。当晚,87岁的老母亲邱阿婆被送到宁波市医疗中心李惠利医院东部院区急诊室。邱阿婆有肝功能不全、糖尿病、脂肪肝等基础疾病,当时已经出现休克,正在值班的华永飞接到会诊电话,立即赶到急诊科。

经检查,华永飞发现邱阿婆的症状是由于慢性结石性胆囊炎急性发作并发化脓性感染所致,随即将她收治入院。原来,邱阿婆一直不知道自己患有胆囊炎,直到这次腹痛难忍至休克。

华永飞专家团队通过控制感染,调整心肺功能、血糖,老人的情况趋于稳定。对于曾做过肿瘤切除手术的高龄老人而言,一般都会采取保守疗法,但考虑到病人以后的生活质量,胆囊切

除术是急性胆囊炎的根本治疗手段,华永飞专家团队讨论后决定为患者实施胆囊切除手术。

为缓解老人术前的紧张,华永飞在手术前一天与老人拉起了家常。

“得知我母亲以前是语文老师,华主任说觉得很亲切。原来他小时候最喜欢阅读,语文老师特别喜欢他。”倪晓艳告诉记者,聊天之后,她妈妈放松了许多,而且对第二天的手术充满了信心。

手术很顺利,几天后邱阿婆出院了。最近,倪晓艳用笔把那几天的经历都绘在纸上,记录下来。“每天在医院里碰到华主任都是戴着口罩,看不清正脸,我还专门在电脑里搜索了照片。”她希望通过这种方式感谢医护人员的付出。

记者 陆麒雯 通讯员 张林霞

孕妇家中晕厥危在旦夕 医护人员上演生死时速

几天前,一孕妇在家中晕厥,家属火速将其送到宁波市妇儿医院。接诊的陈琳医师快速询问病情后,陪同患者做了急诊B超,结果让人捏了一把汗:患者子宫前壁下段切口处向外突出,里面探及孕囊大小约53毫米×29毫米×36毫米,胚芽长约12毫米,而且还有胎心,切口外面未见明显肌层……这是极为罕见的子宫疤痕处妊娠破裂,必须立即抢救!

值班的张伟峰医师迅速到场,将患者送往手术室。开放静脉,插管麻醉……一切都在有条不紊地进行。该患者不是普通的宫外孕,而是子宫疤痕处妊娠破裂。不同于常见的输卵管妊娠,子宫疤痕部位妊娠由于继发于剖宫产术后,往往并存在着妊娠部位与膀胱的粘连,所以必须先分离膀胱。

张伟峰医师一手紧紧地握住子宫上提,一手使用电刀娴熟地分离膀胱粘连,然后扩大破裂口,钳取胚胎组织,再在疤痕创面下方使用橡皮管进行捆扎压迫止血,完成这一步后大家终于松了口气——控制住出血,就可以开始对切口进行精细修建和缝合了,确保切口能够良好愈合。最终,手术顺利,这名孕妇的子宫保住了。

张伟峰医师介绍说,近年来,随着医疗技术的提高,大多子宫疤痕处妊娠的患者都能在早期得到及时诊断和治疗,以往那种因大出血而切除子宫的惨痛病例大大减少,但疤痕妊娠的潜在风险依然很严重。对于子宫疤痕处妊娠,最好的预防措施是尽可能选择自然分娩。如果不得不剖宫产,剖宫产后要做好避孕,有再生育要求的,在早孕期要及时就诊,做到早诊断早处理。

记者 程鑫 通讯员 马蝶翼

“环境好, 医务人员好, 效果也好!”

这个老外把自己 在宁波的康复视频 发到家族群

随着医学的不断进步,越来越多的人开始关注康复医疗。近年来,宁波的康复医疗取得了蓬勃发展,吸引了很多市外乃至省外的患者前来就医。在宁波市康复医院,有一个明显的现象能反映这一点,那就是外地牌照的汽车越来越多了。



宁波市康复医院儿童康复中心治疗室一隅。

“没想到这个地方这么好”

来自欧洲的老外路勇(化名),是位宁波女婿,和妻子生活在宁波已有很多年。前段时间,路勇在家中摔倒,送医后被诊断为脑卒中。虽然抢救后脱离了生命危险,但恢复效果一直不理想。

“后来,他找到了我们这里。当时我看他的身体左侧肢体完全失去功能,无法独自站立,更别说行走了。而且左侧肩关节疼痛明显,左侧上肢无法抬起,状态很糟糕。”宁波市康复医院成人康复中心专家组组长唐敏回忆道,在初步了解了路勇的情况后,按照医院规定,团队在24

小时内完成了路勇的所有功能评定,在48小时内召开首次评估会,针对路勇的个性化康复治疗很快出炉了。

随后,路勇便在医护人员的帮助下开启了新的康复之路。令路勇意外的是,在宁波市康复医院进行康复治疗的这段时间里,他的身体功能状况有了较大改善,尤其下肢功能进步非常明显,可以实现独立行走,甚至可以小跑起来。这样的康复成效超乎他的预期,而这次的康复体验也让他喜出望外。

“没想到这个地方这么好。环境

好,医务人员好,效果也好。”这是路勇在治疗期间经常对家人和其他患者说的话。为了让远在欧洲的亲人们了解自己的康复进度,他隔三差五就会把自己做康复治疗的视频发到家族群,大家看到他在这么好的条件下进行康复,都纷纷点赞。

“这位患者自己国家的康复医疗水平是世界领先的,所以,当他和家人对我们的治疗方案、服务质量、软硬件设施都给出这么高的评价时,我们也感到很高兴。”唐敏说,现在路勇的身体状态已基本恢复,再做一段时间的巩固治疗,应该就能出院了。

从坐不住到能走,两岁宝宝终于好起来了

除了成人康复中心,宁波市康复医院的儿童康复中心也备受瞩目。

“在我们现有的康复医疗体系中,儿童康复算是比较小众但非常重要的一个组成部分。”宁波市康复医院儿童康复中心专家组组长谢鸿翔介绍,目前儿童康复的需求正在持续增长,但全国各地在这一领域的康复水平普遍不高,“宁波在儿童康复这方面已经做到了全国领先,这也是我们被列入宁波市创建儿童友好城市创建点的底气之一。”

作为宁波儿童康复领域的主力军,宁波市康复医院近年来在该领域进行了大量投入,“10年前,我们儿童康复中心的病床只有30多张,现在已经有100多张了。我们目前

是华东地区规模最大的儿童康复机构,也是全国第一家通过CARF(国际康复机构质量认证委员会)认证的儿童康复机构。”谢鸿翔说。

在谢鸿翔看来,儿童作为祖国的花朵,理应受到更悉心的呵护,看到越来越多的孩子在儿童康复中心一步步迈向健康,他觉得所有的努力都很值得。

“前段时间,有一对从安徽来的年轻夫妻找到我这里,他们的孩子得了遗传代谢类疾病,有运动障碍,病情还在不断加重。孩子还不满两周岁,把夫妻俩都急坏了。”谢鸿翔说,这个孩子在儿童康复中心进行了180天的康复治疗,病情出现了很大好转。“之前连坐都坐不住,

但现在已经能走了。看到孩子走起来的那一刻,夫妻俩都很激动。”

如今,这对夫妻已经带着孩子返乡了。就在不久前,他们还把在上海工作的老乡也推荐到了宁波市康复医院,这位老乡家中也有急需康复治疗的孩子,但一直没有找到好的医院,现在终于看到了希望。

根据宁波市康复医院的统计,2019年-2021年到该院就诊的省外患者较2016年-2018年增加了近三倍,而市外患者的增加幅度则更高。“我们有信心,也有能力,把康复的希望带给更多人。”宁波市康复医院相关负责人这样说。

记者 吴正彬
通讯员 刘小环 文/摄